
4.1  

α. Με βάση το μειξιολογικό κριτήριο θα κατατάξουμε τα άτομα του πληθυσμού στο είδος 

της γάτας ή του λύγκα. Το είδος περιλαμβάνει το σύνολο των διαφορετικών πληθυσμών ή, 

με άλλα λόγια, το σύνολο όλων των οργανισμών που μπορούν να αναπαραχθούν μεταξύ 

τους και να αποκτήσουν γόνιμους απογόνους, άρα αν μπορούμε, θεωρητικά να 

πραγματοποιήσουμε κατάλληλες διασταυρώσεις μεταξύ των ατόμων του πληθυσμού 

άγνωστου είδους με άτομα των δύο πλησιέστερων πληθυσμών που πιστεύουμε ότι ανήκει, 

δηλαδή της γάτας και του λύγκα, και ακολουθήσει στη συνέχεια έλεγχος για γόνιμους 

απογόνους, θα διαπιστωθεί το είδος τους.  

β. Στην περίπτωση αυτή, επειδή τα πρωτόζωα αναπαράγονται μονογονικά, προκειμένου να 

τα κατατάξουμε στο ίδιο είδος, αντί του μειξιολογικού κριτηρίου εφαρμόζεται το τυπολογικό 

κριτήριο, δηλαδή το κριτήριο της ομοιότητας μεταξύ των οργανισμών. Όταν δύο οργανισμοί 

έχουν κοινά μορφολογικά και βιοχημικά χαρακτηριστικά, ομαδοποιούνται στο ίδιο είδος. 

 

4.2 

α. Τα μικρόβια αυτά χαρακτηρίζονται ως δυνητικά παθογόνα. Οι δυνητικά παθογόνοι 

μικροοργανισμοί, όπως το βακτήριο E.coli, αποτελούν φυσιολογική μικροχλωρίδα για τον 

άνθρωπο, είτε διότι παράγουν χρήσιμες χημικές ουσίες, τις οποίες ο άνθρωπος δεν μπορεί 

να συνθέσει μόνος του (π.χ. βιταμίνη Κ από την E. coli), είτε διότι συμβάλλουν στην άμυνα 

του οργανισμού. Οι μικροοργανισμοί, όπως το βακτήριο Escherichia coli μπορεί 

να  αυξηθούν ή να μεταναστεύσουν σε άλλο όργανο όταν ο ξενιστής παρουσιάζει μειωμένη 

αντίσταση (όπως στην περίπτωση ασθενών με AIDS),  και να προκαλέσουν την εκδήλωση 

ασθενειών λόγω λοίμωξης.  

β. Η εξασθένηση της λειτουργίας του ανοσοβιολογικού συστήματος του ανθρώπινου 

οργανισμού ονομάζεται ανοσοβιολογική ανεπάρκεια. Στην περίπτωση του ΑIDS, η 

ανεπάρκεια είναι επίκτητη (γιατί δεν οφείλεται σε γενετικό παράγοντα αλλά σε μόλυνση από 

ιό, τον HIV). Η ανεπάρκεια προκαλείται γιατί ο ιός προσβάλλει τα βοηθητικά Τ-

λεμφοκύτταρα και τα κυτταροτοξικά Τ-λεμφοκύτταρα, με αποτέλεσμα να εξασθενεί η 

λειτουργία του ανοσοβιολογικού συστήματος.  

 


